



《山东省乡村振兴促进条例》7月1日起施行

促进乡村振兴应充分尊重农民意愿



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杨璐

《山东省乡村振兴促进条例》已于2021年5月27日经山东省第十三届人民代表大会常务委员会第二十八次会议审议通过,将于2021年7月1日起施行。

省人大常委会法制工作委员会副主任石晓说,《条例》将坚持农民主体地位,维护农民根本利益作为基本遵循,在条例总则明确规定,“促进乡村振兴应当坚持农民主体地位,充分尊重农民意愿,保障农民民主权利和其他合法权益,调动农民的积极性、主动性、创造性,维护农民根本利益”。《条例》第八条规定,县级以上人民政府应当“引导形成以农民为主体、企业带动和社会参与相结合的乡村产业发展格局”;第四十五条规定,县级以上人民政府应当“统筹县域城镇和村庄的规划建设”,“将乡镇建成服务农民的区域

中心”。

乡村的振兴、农村的现代化,离不开乡村教育的发展。《条例》第二十二条规定,县级以上人民政府应当“加大农村基础教育的投入力度,推动城乡教育资源均衡配置,重点扶持农村学校的建设,改善农村学校办学条件,提升办学质量,对农村教师培养培训给予政策和经费支持”,同时鼓励和支持城市学校教师和高等学校毕业生到农村地区学校任教,并在工资福利、住房安置、职务聘任等方面给予支持;《条例》第二十三条规定,支持高等学校、职业学校按照国家规定,开设涉农相关专业,鼓励高等学校、职业学校毕业生到农村就业创业。

为做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,《条例》第五十九条明确规定:“各级人民政府应当采取措施,建立完善农村低收入人口和欠发达地区帮扶机制,持续推进脱贫地区发展,增强其内生发展能力;健全防止返贫监测和帮扶机制,做好易地扶贫搬迁后续帮扶工作,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”

我省县乡人民代表大会年底前完成换届选举

5月27日,山东省第十三届人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过《山东省人民代表大会常务委员会关于山东省县乡两级人民代表大会代表选举时间的决定》。会议决定:山东省县乡两级人民代表大会代表换届选举于2021年12月31日以前完成。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
杨璐

住房权属转移未设置差别化税率

山东契税税率统一为3%,将于9月1日起施行

相关链接

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

《山东省人民代表大会常务委员会关于山东省契税具体适用税率和免征或者减征办法的决定》(以下简称《决定》),已于2021年5月27日经省十三届人大常委会第二十八次会议审议通过,将于2021年9月1日起施行。《决定》明确全省契税税率统一为3%。为避免增加居民税收负担,没有对住房权属转移设置差别化税率。

省人大常委会法制工作委员会副主任石晓介绍,2020年8月11日,十三届全国人大常委会第二十一次会议通过了《中华人民共和国契税法》,自2021年9月1日起施行。契税法给地方三项授权:一是对契税的税率,地方可以在3%-5%的幅度内确定具体适用税率;二是对不同主体、不同地区、不同类型住房的权属转移,可以在3%-5%的税率幅度内确定差别税率;三是因土地、房屋被县级以上人民政府征收、征用或者住房因不可抗力灭失,对重新承受土地、房屋权属的纳税人,可以确定免征或者减征办法。

石晓表示,为进一步减轻纳税人税负,《决定》明确全省契税税率统一为3%。同时,鉴于我省对住房权属转移长期执行3%的最低税率,且当前住房交易市场总体稳定,为避免增加居民税收负担,没有对住房权属转移设置差别化税率。

对于纳税人因土地、房屋被县级以上人民政府征收、征用,《决定》按照货币补偿或者产权调换两种情形分别作出规定:选择货币补偿用以重新购置土地、房屋,且成交价格不超过货币补偿的,免征契税;成交价格超过货币补偿的,对差价部分按照规定征收契税。选择产权调换而重新承受土地、房屋权属,且不交纳产权调换差价的,免征契税;交纳产权调换差价的,对差价部分按照规定征收契税。

鉴于不可抗力灭失住房是对纳税人造成的资产净损失,本着有利于纳税人、便于地方赈灾工作的原则,《决定》明确“纳税人因不可抗力灭失住房,重新承受住房权属的,免征契税。”

李猛任山东省副省长

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杨璐

5月27日下午,省十三届人大常委会第二十八次会议在济南闭会。会议表决通过了《山东省人民代表大会常务委员会关于山东省县乡两级人民代表大会代表选举时间的决定》《山东省人民代表大会常务委员会关于山东省设区的市、县(市、区)新一届人民代表大会代表及常务委员会组成人员名额的决定》《山东省乡村振兴促进条例》《山东省人民代表大会常务委员会关于山东省契税具体适用税率和免征或者减征办法的决定》《山东省人民代表大会常务委员会关于批准2021年山东省新增政府债务限额方案的决议》;审查批准了设区的市人大常委会报批的5件地方性法规和决定;表决通过了省人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告;对省政府关于全省优化营商环境工作专题询问审议意见办理情况的报告进行了满意度测评。

会议经过表决,决定任命李猛为山东省副省长,孟庆斌为山东省交通运输厅厅长,徐玉、宋军为山东省监察委员会委员;决定免去江成的山东省交通运输厅厅长职务,王英霞、胡冰的山东省监察委员会委员职务。会议还免去了人民检察院有关检察人员职务。

刀刃向内“开门搞整顿” 集智聚力破除顽瘴痼疾 烟台政法系统教育整顿见真章

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 崔岩

“教谈”结合 攻克思想认识关

破除顽瘴痼疾,思想认识是第一关。烟台全面锁定顽瘴痼疾整治目标方向,引导广大干警强化对自查自纠、组织查处、问题整治的深刻认识。结合查处的违纪违法案件,扎实开展警示教育,帮助干警把握政策界限、澄清模糊认识,增强贯彻落实“三个规定”的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

在莱阳,政法各单位召开“自查从宽,被查从严”全体干警大会5次,在微信公众号推送《给干警家属一封信》,组织政法干警签署《“自查从宽,被查从严”政策告知书》,深入开展自查自纠。各层级面对谈心谈话1170余人次,实现“五必谈”全覆盖。

龙口市组织841名政法干警认真提报个人自查报告,用足用好“七查”手段,确保各类顽瘴痼疾和问题线索查深查透。

长岛持续开展“我为群众办实事”实践活动。将学习教育和党史教育相结合,定期下发学习配档,坚持每天1篇教育整顿学习笔记、每天1篇党史学习教育笔记,每周1篇心得体会,确保学习教育不漏一人、入脑入心。



这是一场覆盖烟台政法系统各个层面的“战役”——

在莱山区,501名干警进行了谈心谈话;

在高新区,2018年以来的重点案件被全面梳理,全力核查;

在海阳市,顽疾全面整治坚持无禁区、全覆盖、零容忍;

在开发区,1632名人员全部分层次落实“五个必谈”;

在龙口市,市委书记与政法部门主要负责人谈心谈话全覆盖……

教育整顿工作转入现阶段以来,烟台全市上下深入贯彻落实中央、省、市关于政法队伍教育整顿的会议精神和要求,以刀刃向内的勇气扎实、深入开展顽瘴痼疾整治工作。



精准施治 对症下药“零容忍”

记者在牟平区采访时发现,该区实行清单化精准整治。各单位对查摆出的问题进行全面梳理,建立问题台账、责任清单,逐条深入剖析问题原因,针对性制定整改措施,明确整改时限,整治一个销号一个。截至目前,已累计整治顽瘴痼疾35个。坚持依法从快查处。坚持对违法违纪问题线索快查、快办,区纪检监察机关牵头成立工作专班,建立“政法干警问题线索移送办理直通车”机制,从信访举报、案件监督管理到审查调查全流程跟进。

蓬莱区教育整顿办统一制发《政法干警家庭成员信息采集表》,通过协调区市场监管局对全区1600多名政法干警(含辅警)、配偶、子女及其配偶经商办企业情况进行全面核查。

莱山区教育整顿办第一时间成立了举报线索核查、涉黑涉恶案件(线索)倒查、重点案件自查等8个专项工作组,区政法各部门对照区教整办专项工作组构成,成立相应的工作专班,开展倒查、清查、自查工作。已核查线索130条,清查涉法涉诉信访案件24件,评查重点案件668起。

开门纳谏 明确整治范围

按照“开门搞整顿”要求,烟台法院先后召开教育整顿座谈会41次,邀请人大代表、政协委员、人民群众等提出意见建议358条,研究制定《烟台法院顽瘴痼疾专项整治台账》,将顽瘴痼疾分为六类,逐一明确整治措施、责任领导、责任部门、完成时限,实行销号式管理,并与干部执行力考核评价相挂钩,压实顽瘴痼疾整治工作责任。

牟平通过召开座谈会、开展政法机关开放日、走访调查、问卷调查等活动,向人大代表、政协委员等社会各界人士广泛征求意见建议。召开新闻发布会、发布《征集顽瘴痼疾和突出问题的公示》等方式,主动公开整治工作进展,接受群众监督。强化组织查处。

芝罘区突出“敞开政法门”和“倾听群众声”两个重点,坚持开门搞教育整顿,组织召开教育整顿座谈会、“政法机关开放日”等系列活动20余场次。深入开展“我为群众办实事”主题实践活动,确定21类服务项目,开展“法在身边”法治宣传、法律援助等服务活动120场次,走访群众3400余户,解决社会治安、环境卫生等实际问题1500余件次。

交通运输部: 组织全面摸排 从源头上治理乱罚款

交通运输部新闻发言人孙文剑27日表示,要组织全面摸排、清理交通运输系统罚款情况,摸清底数,分类统计,从源头上清除和治理乱罚款问题。

孙文剑表示,开展交通运输执法领域突出问题的专项整治行动,是交通运输部当前的一项重要工作。5月7日和5月20日,交通运输部先后组织召开全国电视电话会,全面部署专项整治行动和12328服务提升工作。各级交通运输部门积极地在加快推进和落实,实现了专项整治行动良好开局。

截至目前,32个省级交通运输主管部门均成立了以主要领导为组长的专项整治行动领导小组,制定了专项整治行动方案,开展了专项整治行动。各地、各单位深挖行业管理痛点、堵点问题,与卡车司机等交通运输从业人员、企业座谈,开门问政问策,梳理问题清单,建立了顽瘴痼疾整治清理和突出问题整治整个工作台账。

孙文剑指出,目前,专项整治行动已进入自查自纠阶段。交通运输部将抓住关键环节,突出工作的重点,抓紧再深入整改一批涉及面广、影响力大、人民群众感受深、作风转变见效快的突出问题,确保专项整治行动推向深入。

据中新社